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Kiadóhivatal: a turóc-szt.-martoni „Magyar Nyomda".
A lap szellemi részét ille tő  közlem ények a szerkesztőségre, hirdetések és 
előfizetések a K iadóhivatalra cím ezve l 'u ró c -S z t.-M árto n h u  küldendők

H irdetések logjutányosabban, árszabály szerint.

Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — min­
den bel- é3 külföldi hirdetési iroda fogad el.

Magyar kereskedelem. I
Mióta a névmagyarosítás eszméje oly nagy 

hódításokat tett, azóta feltűnően halad előre 
a magyarosodás ügye úgy a közéletben, mint 
a kereskedelemben.

A kereskedelmi kamarák lelkes felhívásai 
sok helyütt megmagyarositolták a cégtáblákat 
és az üzleti könyveket.

Nem kell nagyon messzire visszamennünk, 
mert csak pár évtized előtt is, jóformán álta­
lános volt a német szó a kereskedők üzleti 
helyiségeiben. Ha a vevőkkel magyar nyelven 
beszélt a kereskedő, segédjével, üzleti ügyfelei­
vel németül társalgóit. A levélbeli érintkezé­
sek is német nyelven folytak. Magyar levele­
zőt kevés nagykereskedő tartotta szükségesnek 
alkalmazni.

Csak mikor a sajtó, csípős végű ostorával 
nyaka közé suhintott a jogosulatlan germaniz- 
musnak. a publikum pedig visszaküldözgelle 
az idegen fogalmazású felhívásokat, reklámo­
kat és leveleket, — kezdte a kereskedő ma­
gyarul is megdicsérni a portékáját és igy szü­
letett meg aztán a kényszerűség pressziója 
alatt a magyar levelezés is.

Alulról föllelé kezdeti magyarosodul a 
magyar kereskedelem. És ezt Becsben igen 
hamar észrevették, mert német nyelvű utazói­
kat csakhamar kicserélték magyarokkal, vagy 
magyarul tudókkal.

Bécsben nem egy nagykereskedő cég van 
ahol egy-egy magyar segédet alkalmaznak, hogy 
a magyar ügyfelekkel való érintkezés megköny- 
nyítessék. Megtörtént már — elég szégyenére 
a magyar kereskedőnek —, hogy német nyelvű 
megkeresésére magyar nyelven kapta meg a 
választ Becsből. Sőt tovább menve, a világke­
reskedelemre berendezett nagyobb kereskedő- 
cégek is azon vannak, hogy Magyarország szá­
mára magyar levelezőket tartsanak.

Még is csodálatos, hogy hazánkban elég 
nagy azon kereskedőknek száma, a kik néme­
tül vezetik könyveiket s kiteszik magukat 
annak, hogy a külföldi nagy kereskedő-cégek

által lefőzessenek. De tovább menve, még cég­
feliratuk is német. Ez már valóban nem szép 
dolog s csak azon csodálkozunk, hogy ilyen 
cégeket felkeresünk s ilyenekben vásárlásokat 
eszközlünk. És ha kénytelenek vagyunk az 
ilyen üzleteket igénybe venni, hát nem érde­
meli-e meg a magyar közönség, hogy a német 
cégtábla helyett magyar felírás ékeskedjék az 
üzleteken. A német cégtábláknak a felvidéken 
nincs létjogosultságuk.

A magyar kereskedő nagy szolgálatot tehet 
magyarosítás! mozgalmainkban, és pedig az 
által, ha a vele közvetlenül érintkezőkkel a 
lehetőség szórtat magyarul beszél, a német 
kereskedelmi utazókkal pedig nem áll szóba.

Ámde a magyar kereskedelmet igazán 
megmagyarosítani nem fogjuk tudni addig, 
amíg annak tekintélyt nem szereztünk. E tekin­
télyt pedig csak úgy lehet megszerezni, ha erre 
a pályára képzettséggel és tehetséggel bíró 
egyének is vállalkoznak.

Úgy lesz tekintélyes a magyar kereskede­
lem, ha a vagyonos szülők felső kereskedelmi 
iskolákat végzett gyermekei a kereskedői 
pályára szoríttatnak tőkéjükkel együtt. Hiszen 
a kereskedői pályán épen annyi tekintélyt — 
de minden valószínűség szerint több vagyoni 
— lehet szerezni, mint az ügyvédi, vagy orvosi 
praxison.

Hogy pedig valaki csak úgy lesz tekin­
télyes kereskedő, ha iskolákat végzett és hogy 
e nélkül még itt sem boldogulhat, eléggé mu­
tatja kereskedelmünk, a mely proletárokban 
szintén nem szegény.

Ha majd egyszer társadalmunk művelt 
elemeit látjuk a kereskedők között, megjön a 
tisztelet és tekintély minden oldalról.

A magyar kereskedelem fogalma magával 
hozza azt is, hogy csak magyar cikkeket és 
magyar gyártmányokat lehet okszerűen for­
galomba hozni, mert a mig a magyar ipar 
nem részesül kellő támogatásban, szegény lesz 
az ipar s szegény marad a kereskedelem is.

Azért a magyar kereskedelem tartsa köte­

lességének forgalmat és tekintélyt szerezni a 
magyar iparnak, ha tekintélyt akar magának 
szerezni és azt akarja, hogy tiszteljék és ma­
gyarnak tartsák.

Keleti érdekeink és a keleti 
kereskedelmi akadémia.

Elérkezett az ideje, hogy általánosabb figyelem 
forduljon a keleti kereskedelmi akadémia felé, mely 
immár kilenc éve küzködik. Létjoga és rendeltetése 
felöl e napokban becses bizonyítványt állított ki Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter abban a beszédben, 
melyet tárcája budgetjének tárgyalásakor a képviselő­
házban tartott. Mindazokat, kik az intézet iránt érdek­
lődnek, örömmel töltötte el ama kijelentése, hogy 
gondja lesz az intézet fejlesztésére és fennállásának 
biztosítására. A közoktatásügyek feje tehát kétségkívül 
meggyőződést szerzett, hogy ez az intézet megfelel a 
célnak, a melyért megteremtették.

A keleti tanfolyam tudvalevőleg boldogult Baross 
Gábornak egyik utolsó, de fontosságban és hivatásában 
egyik főbb alkotasa volt. Szeme előtt, a megalkotásnál, 
ama szinte predestinált hivatás lebegett, mely Magyar- 
országot, a magyar ipart és kereskedelmet a keletre 
utalja. Hogy ezek ne csak utat találjanak oda, hanem 
a lázas világversenyben tanuk, gondolkodó és praktikus 
emberek által irányíttassanak : elodázhatlan szükséggé 
tette oly generáció kiképzését, mely Kelet országaiban 
őre, propagálója és hivatott képviselője legyen a magyar 
ipar és kereskedelem érdekeinek. A mikor Baross meg­
teremtette a keleti tanfolyamot, talán nem is dombo­
rodott még ki előtte teljes nagyságában az elérhető 
eredmény ; talán skrupulusai is valának: akad e kellő 
számú fiatal ember, aki hajlandóságot érezzen és tehet­
séggel bírjon keleti nyelvek elsajátítására, meg a kül­
földön való szolgálatra? Fajdalom, ő már nem érhette 
meg az elültetett palánta megizmosodását és nem lát­
hatja, mint rügyedzett, virágzott és terem egészséges 
gyümölcsöket.

Mert a keleti tanfolyam fényesen bevált, s általa 
Magyarország abba a helyzetbe jutott, hogy a nyugati 
országokból szerzett tapasztalatait kellő szakerők támo­
gatása mellett, a maga előnyére értékesítheti Kelet 
államaiban. Alig van ez idő szerint a Keletnek jelen-
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Esténként ha kicsiny ablakomnál...

Esténként ha kicsiny ablakovinál 
Két kezembe hajtom bánatos fejemet,

Az est csendes, nyugodt homályánál
— Siratom szegény árva szerelmemet.

Árva csillagot látok lefutni
S  kérdőn emelem fe l könnyes szemeimet: 

Szerelmed is igy fog majd elmúlni,
— Futó csillagként feledsz el engemett 

Úgy elnézem a fényes csillagot,
A  mint el-elbujdosva egymást kergetik, 

Szerelmünk egykor tisztán ragyogott,
— Bujdosva jő  most — mig egyszer eltűnik.

S  a csillagok már mind eltűntének,
Egy felhörongyot sem látni fenn az égen,

— Szerelmünkből tépett bús emlékek
Maradtak csak meg s fogynak együtt vélem. 

Fogynak-tűnnek s valahányszor rajok 
Silidl fdtyolt szőni tanít gondolatom,

Ha a múltban gyönyörre találok,
— A mit szőttem, megint szétbontogatom.

Herozegh Jenő.

A h erbárium .
(Irta: Sch inner Emma.)

— A  „Felvidéki Híradó“ eredeti tárcája. —
— Megbocsáss édes Ellám, hogy tegnap nem jöttem 

el, de tudod botanizálni voltam. A tanár mar majd kiűz 
a világból herbáriumom miatt, s mindannak dacára 
olyan keservesen készül!

— Semmi baj kedvesem, csakhogy most itt vagy. 
Tedd koraóttá magadat. Nini, itt a te gyűjteményed 
is! Szabad megtekintenem? Képzelem mennyi érdekes 
virág van benne! S hát még a jegyzetek!

— Igen van, hanem a jegyzetek éppen érdekte­
lenek, mert a hozzajok fűződő epizódokat csak egy 
gondolatjellel jegyeztem meg. Mit gondolsz édesem, 
ha mindent oly őszintén oda firkantottam volna, mint 
a hogy volt, a tanar bizonyára szépen megjutalmazott 
volna egy csinos szekundaval! ? Aztán meg minek is 
kell neki mindent tudni? Úgyis elég gondja van!

— Úgy van, igazat beszélsz édes Ellám! De ugyan 
hol szedted ezeket a gyönyörű példányokat ? Hat ezek 
a szegény, tépett akaclevelek mit keresnek itt ? No, 
ezek aztán nagy jelentőséggel bírhatnak, mert igen nagy 
gondolatjel van a rovaton ?

— Igen, azok életre kiható jelentőségű levelek.
— Kiváncsivá teszesz Ella! 1899. május 24 én. 

Hiszen ez a múlt héten vo lt!
— Igen kedvesem, s hogy ne törd rajta annyira 

fejecskédet, elmondom, — természetesen, csak titok

pecsétje alatt — történetét. A megjegyzett nap éjjelén 
sehogy sem bírtam elaludni. Már nem tudtam, mire és 
kire gondoljak, hogy egyszer elszunnyadjak. Felmondót ■ 
tam magamban a leckét; átgondoltam a napi esemé­
nyeket, elkészítettem, illetve eszmében megalkottam 
ruhám szabását, díszítését; elgondoltam a legábrándo­
sabb, leghihetetlenebb dolgokat, de sehogysem sikerült. 
Kínosan hánykolódtam ágyamban, s alig vártam, hogy 
virradjon. Végre, midőn az áldott reggel beköszöntött 
ablakomon, kissé bosszankodva keltem ki ágyamból s 
felkészülve, távozásomat a botanizálás címe alatt mamá­
nál bejelentvén, a ligetbe tartottam. — Elképzelheted, 
mily élvezetes, festői szép volt kora teggelben a liget I 
A felkelő nap, a távolban kéklő budai hegyek, a derült, 
tiszta ég; az úszkáló ezüst rojtú bárányfelhők, a mada­
rak hangicsálasa; a harmat gyémánt szemeiben meg- 
fürdott virágok, az üde, balzsamos lég, mintegy maga­
sabb régióba emeltek, — Láttám, érzém a természet 
nagyszerűségét s egyszerre csak, valami kimondhatatlan 
érzelem szállta meg keblemet. — Éreztem, hogy szivem 
nagyon . . . szeret. — Elballagtam a csobogó szökő­
kút elé, ott sokáig elnéztem a permetező vizcseppekben 
megtört sugarakat, s elgondoltam, hogy ugyan miért 
is szeret az ember? És ha szeret, miért nem szerette­
tik?! — Önkéntelenül eszembe jutottak jó direktorunk 
szavai: »A jó Isten az embert azáltal tette a teremtés 
koronájává, hogy halhatatlan lelke mellett szeretetet 
oltott szivébe*. — »Szeretet nélkül az élet sivár,
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tékenycbb kereskedelmi városr hol buzgó mulkálko- 
dásban ne leinők a keleti tanfolyam egykori növendé­
keit, csaknem valamennyit a magyar kereskedelmi 
muzeum expoziturainal. Hogy az a főiskola megfelelt a 
célnak, s növendékeiből iparunknak és kereskedelmünk­
nek hasznos előmozdítói váltak: abban kiváló érdeme 
van első sorbau Wlassict Gyulának, ki a kötelező és 
főtantargyak tanarait véglegesíti, s gondoskodik anyagi 
eszközökről is az intézet felviragoztatasa érdekében. 
Kezdetben, a szervezésnél, némi hiányok voltak, s külö­
nösen a főbb vezetés mutatkozott hiányosnak. Mindez 
azonban megváltoztatva és pótolva lett, a midőn a 
kormány dr. Fáik Miksát állította az intézet élére, ki 
itthon is, egyebütt is. csak előnyöket és dicsőséget biz­
tosít az intézetnek. De elismerés illeti még az intézet 
jeles igazgatóját, dr. Kunos Ignácot és a tanári kart, 
mely oly gazdag szakirodalmi működést fejt ki, hogy 
a külföld mar most példakép gyanánt tekinti. De a 
tanári kar nem elégszik meg a theoretikus kiképzéssel, 
hanem gyakorlati módon egymást követő tanulmány­
utak révén törekszik a kezére bízott ifjúságot alkal­
massá tenni a praktikus működésre. Ebben nem csupán 
a közoktatásügyi, hanem a kereskedelmi minisztérium 
is mindenkor készségesen nyújt segédkezet. Tudjuk, hogy 
az uj miniszter szintén élénken érdeklődik a keleti keres­
kedelmi akadémia iránt, s mostani útja alatt, Konstan­
tinápolyban keresett alkalmat és időt magának, hogy 
személyesen meggyőződjék: mit értünk el eddig és mit 
érhetünk el a jövőben, ha kereskedelmi képviseletünk 
intenzivebb alapra lesz fektetve.

Legutóbbi időkig a végzett növendékek csupán a 
kereskedelmi muzeum képviseleteinél nyertek alkalma­
zást. E szűk működési kör tavaly óta jelentékenyen 
bővült azáltal, hogy a külügyminiszter utasítasara a 
konzulátusok is nyújtanak nekik alkalmazást.

Vezető köreinket teljesen áthatja az a tudat, hogy 
ez a főintezet legvitálisabb érdekeinket szolgálja. Semmi 
kétség a felöl, hogy — oar anyagi aidozatokat igényel 
— gondoskodni fognak az intézet további fejlesztésé­
ről és megszilárdításáról. Ha ez megtörténik, a társa­
dalom is nagyobo figyelmet fog szentelni keleti érde­
keinknek s egy újabb decennium elégséges le«z arra, 
hogy egyetlen piaca se maradjon a keletnek, ahol erős 
magyar érzésű és gyakorlott érzékű férfiak ne működ­
jenek a magyar ipar és kereskedelem érdekéoen.

Mit olvassunk?
Parisban most sokat beszélnek egy kis könyvről, 

melynek szerzője Antoine Albalat, cime pedig kissé 
szemfényvesztő ; >Hogy lehet valaki Íróvá húsz leckeóra 
alatt? Nos hogy?* A szerző ezen a kérdésen sokkal 
kevesebbet törte a fejét, mint a mennyire most Önök

kietlen!* — Tehat a Mindenható szent keze plántálta 
szivünk talajába eme fönséges érzelmet, mért ne volna 
szabad akkor szeretnünk?! Hiszen az nem vétek, sőt 
az Üdvözítő maga mondja: »Fiacskáim, szeressétek 
egymást!* — S néztem, hosszan néztem a ragyogó 
medencébe, s egyszerre csak úgy tetszett nekem, mintha 
Gyula bogár szemei villantak volna föl benne. Zavartan 
léptem félre s hirtelen az a babonás ötletem támadt, 
hogy ez jelent valamit! — Igen, jelent! Bizonyára 
Gyula rám gondol? S talán sze . . . szeret is? kiván- 
csiaskodtam tovább. Ejnye, megnézem! Rögtön letép­
tem egy jól kifejlett akáclevelet, aztáD a kiváncsi sze­
mek elöl egy jázmin bokor mellé rejtőzve elkezdtem 
tépegetni: szeret, szívből, színből, fájdalommal, igazán, 
keveset, semmit. Szeret, — — szívből, kialtám örömtől 
ujjongva — az utolsó levél letépésekor.

De e percben hirtelen visszafordulék, vájjon nem 
volt-e senki szemtanúja bohóságomnak, s egek! — ki 
á lt előttem ? — Gyula !

— Jó reggelt Ellácska ! köszöntött. — Tehát ki 
van elégítve kíváncsisága ? Azon egy cseppet sem kel­
lett volna töprengenie ! Miért nem kérdezett meg engem ? 
Oh, de mikor azok a leánykák olyan szégyenlősek! 
No, most az egyszer megfogtam ugy-e? De azért ne 
piruljon !! Mi az, még könnyezik is ?

— Nem, nem — valaszolám — csak . . . csak 
s nem tudtam többet szólni, Gyula megtörülte szeme­
imet s abból az egy könycseppböl megértett mindent.

Masnap eljött megkérni. Két nappal ezelőtt volt 
eljegyzésem, nézd ezt a ragyogó karikagyűrűt! Nem 
büszkesége ez egy női kéznek?!

—• Hát a te herbáriumodban vannak-e ilyen érde­
kes növények?

— Igen, vannak — válaszola Irma mély sóhajjal 
— koszorú levelek.

— Történetüket majd más alkalommal elmondom, 
édesem.

tűnődnek rajta. Első sorban persze az olvasmányt 
ajánlja. Egyik utasítása például így szól: >Ha ö n  írni 
akar és röviden óhajtja magát kifejezni, tanulja ezt 
meg Michelettől; ha a hosszabb körmondatokat szereti, 
Bossuettől; a színes és mégis klasszikus frázisokat ellesheti 
Chateaubriandtól és Flauberttől; azesemények csoportosí­
tását ügyelje meg Goncourtnal; ha az ellentétek szembeállí­
tására és fölséges nyugalmára törekszik, úgy olvassa 
Buffont* stb. Mit feleljünk erre a kis könyvecske szer­
zőjének ? Velem együtt Önök mindnyájan tapasztalhat­
tak, hogy mentői többet olvasunk, benyomásaink annál 
könnyebben összezavarodnak, sőt száz eset közül kilenc­
venkilencben el is illának. Esztendők olvasmányai men­
nek így veszendőbe. Mi következik már most ebből ? 
Az, hogy olvasmányaink tömegét nem szaporítani, de 
leszállítani kell, azaz hogy a könyvből merített gondo­
latot és benyomást mélyebbé kell tennünk, jobban 
magunkhoz kell kötnünk. De ennek ismét módját kell 
találnunk. Mi azt hisszük, hogy első sorban nem Fiau- 
bertet, Rousseaut stb. kell olvasnunk, hanem vissza kell 
mennünk odáig, a honnan ezek az írók maguk merítet­
tek, ahonnan ők maguk megtanultak ismerni az emberi 
lelket és az élet minden színjátékát. Müveit embert ma 
mar nem szükséges az iránt felvilágosítanunk, hogy ez 
az ősforrás, a honnan a legnagyobb írótól kezdve, le 
egy zsurozó társaság kellemes csevegőjéig mindenki a 
legbiztosabban meríti a gondolkozás és társalgás anya­
gát : a világtörténelem. Ez az egyetlen könyv, amely 
százakra menő köteteket pótol, amely fölöslegessé 
teszi, hogy minden irót külön elolvassunk, amely megóv 
attól, hogy a sok tarka-oarka olvasmánytól egyik gon­
dolat einyomja a másikát, mint ahogy nem emlékszünk 
semmire, ha egy keptaroan huszonöt termen végig sza­
ladtunk. Ismeteljük, az irodalom ma egy dúsan megté­
rített asztal és mégis néha úgy érez/ük, hogy bár sok 
fogasban volt részünk, éhesen kelünk fel az asztal mel­
lől. És ismételjük, a világtörténelem az egyetlen szel­
lemi táplálék, mely átmegy a vérbe, amelytől izmoso­
dik és megnő a lelek és gondolat.

De idáig hiaoa tudtuk volna mindezt, még sem 
mentünk volna vele semmire, egyszerűen azért, mert a 
magyar könyvpiacról hiányzott egy olyan hatalmas 
munka, amely ezen a téren a legnagyobb igényeknek 
is meg tudott volna felelni. Egy korszakos műnek, a 
Nagy Kepes Vilagtörténet-nek kellett megoldania a 
kérdést. Mikor ez a munka tavaly megindult, mindenki 
elismerte, hogy a magyar szellemi életre nézve párat­
lan jelentősége van. Első kötete mar ott díszeleg hóna­
pok óta minden müveit ember könyvtárában, most nem­
régiben a második kötet — szintén maga egy monu­
mentális alkotás — hagyta el a sajtót. Ez a második 
kötet körülbelül 700 oldalon hozza »A görögök törté­
net <-ét. írója Gyumlay Gyula bámulatos művészettel 
csoportosította ezt az óriás anyagot, tudományos szeme 
rendkívül eles és melyrelató, előadasa egy percre sem 
laposodik el, mindig friss, érdekfeszítő, néha — sőt 
nagyon gyakran — jólesően izgató. Amint gyönyör­
ködve hallgatjuk, figyelmünk csak akkor szakad meg, 
ha szemünk ott jár egy-egy képen, színes raümellékle- 
ten, és mivel a kötetben ebből is rengeteg van, a Nagy 
Képes Világtörténet állandóan leköti minden érzékünket.

Ha ezt a második kötetet szemügyre vesszük, nem 
lesz nehéz megérteni azt, amit e cikkben tevezetőleg 
mondottunk. Csak lapozgassunk benne. Itt a görög 
istenek szépséges legendáit olvassuk, tehát nem kell 
többé egy külön mythologia olvasásával megterhelnünk 
agyunkat; ott Platonról és Sappkoról van szó, tehát 
ismét sutba dobhatunk egy csomó bölcselet- és iroda­
lomtörténetet, mert itt a regi filozófia és költészet sok­
kal elevenebben áll előttünk, úgy, amint az kinőtt a 
saját korának melegágyából, — szóval, ebben a mun­
kában minden fejezet olyan tárgyakat ölel fel, a melye­
ket, ha úgy akarnánk megismerni, hogy külön-külön 
elolvasnók a rájuk vonatkozó szakirodalmat, ez egy 
teljes emberöltőt és egész — vagyont kívánna. Holott 
a Nagy Képes Vilagtörténet-ből egy kötet nyolc forint 
és az egész munkaórias tizenkét kötetre van tervezve. 
Tehát kilencvenhat forintért vesszük szellemi birtokunkba 
azt a töméntelen anyagot, amely itt Írásban és képben 
föl van halmozva.

Mi a magyar olvasóközönség szellemének egy 
rendkívüli uj megtermékenyítését varjuk ettől a műtől. 
Vegyünk fontolóra így például egy időszerű tárgyat. 
Csak a napokban olvashattuk mindenfelé, hogy épen 
száz éve, hogy Balzac született és hogy Beaumarchais 
meghalt. Mar most azt kérdjük, megértheti-e valaki 
a Balzac hőseit, a kik mindent a pénz kedvéért csinál­
nák, ha nem ismerjük Franciaországnak azt a korsza­
kát, a melyben Balzac élt és a melyben a pénzkirályok 
kezdtek uralkodni j és csak a történelem magyarázhatja 
meg nékünk azt is, hogy a Beaumarchais Figaro-ja, ez 
a kedves, vidám történet, a maga korában egy forra-

dalmi darab volt. Minden műveltségünk tehat hiányos 
és haszontalan, ha elvesztettük a szálakat, a melyek az 
események forrásaival összekötnek. A Nagy Képes 
Világtörténet tehat egy megbecsülhetetlen lökést adott 
a magyar szellemi életnek. Alig hogy elolvastuk az első 
kötetét, amely a legrégibb ókor fölséges szeéneriáit 
tárta föl, már is újra szétlebbent egy ködfátyol és ime 
előttünk pompázik a régi Görögország, fis közben a 
kiadók már illeszthetik, rakosgatják az uj díszleteket 
és a függöny mögött már készül egy uj látványosság: 
Róm a! Ez lesz a Világtörténet harmadik kötete.

Aki e könyvekben nem merül el, az izgatja magát 
Zolával, de idegein soha sem fognak végigreszketni a 
legnagyobb izgalmak ; az Bourget vagy Turgenjev segít­
ségével próbálhatja elemezni az emberi lelket, de soha 
sem fogja felfogni ennek teljes nagyságát és ezer ver­
gődését; az magaba szívhatja a szerelmes költők ver­
seit, de soha sem fog elkábulni a legnagyobb gyönyö­
röktől, a melyek a történelem férfiát és asszonyát 
mámorba ejtették és amelyeket, ha a messze múltban 
kalandozunk, egy percre újra megálmodunk; az soha 
sem fog visszaittasulni az emberiség tavaszába és soha 
sem fog belátni az élet színfalai közé.
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H Í R E I N K .
—  Miniszteri szemle út. Hegedűs Sándor keres­

kedelmi miniszter f. hó 27-én Zsolnára érkezik szak­
közegei kíséretében, hogy az ottani gyártelepeket s 
főleg a Löw-féle posztógyárat megszemlélje.

—  Fürdövendegek Turoc Szt.-Martonban. Stubnya- 
fürdőből f. hó 17-én a déli vonattal egy nagyobb 
társaság rándúlt a t Turóc Szt -Mártonba, az itteni 
látnivalók megtekintése végett. Ebben a kiránduló

| társaságban részt vettek: Erdély Sándor ő nagymél­
tósága és családja, Pallfy Elemér verseci főispán és 
neje, Dalmady Sándor vasmegyei árvaszóki elnök és 
családja, Marton István |gödöllői koronauradalmi 
intéző, Plachy József salgótarjáni főszolgabíró, Kovács 
Ferenc losonci kir. közjegyző és neje, Zorkóczy Tiva- 
dor főszolgabíró és neje, ifj. Bibó István joghallgató. 
A társaságot ifj. Justh György főispán úr ő méltó­
sága és Beniczky Kálmán alispán fogadtak s kalau­
zolták. MegUkintették a tót múzeumot is, a hol szi­
ves kalauzolásban részesültek, és nem egy tárgy 
kötötte le érdeklődésüket; a városban kellemesen 
tapasztalták a magyar jelieg terjedését, sőt minden 
téren való uralkodását is. A fényes társaság az esti 
vonattal visszatért Stubnyafürdöbe

—  Állami tisztviselők mozgalma. A turóc-szent- 
mártoni állami tisztviselők köreben mozgalom indult 
meg lakásbór illetményüknek a IV. osztályból a III. 
osztályba leendő áthelyezése érdekében.

— A F. M K. E. közgyűlése A Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesület idei közgyűlését augusztus 
29-én Trencsénben fogja megtartatni. A város Uc->nay 
Ernő polgármester vezetésével nagyszabású nemzeti 
ünnepre készül. A közgyűlésen Thuróczy Vilmos 
nyitrai főispán, az egyesület elnöke mond megnyitót. 
A közgyűlés fon-tos tárgya lesz az alapszabályok 
módoiítasa s a titkári állás betöltése, a melyie már 
is tömérdek pályázó van.

— Táncmulatság. Folyó évi július hó 31-én 
zártkörű táncmulatság rendeztetik Stubnvafürdön a 
nyári étteremben. A tiszta jövedelem fele részben 
a turóemegyei jótékony nőegylet, fele részben pedig 
a stubnyafürdői és környékbeli szegények javára 
fog fordíttatni. A táncmulatság kezdete esti 9 óra; 
belepti dij: személyjegy 1 frt, csaladjegy 3 frt. A 
rendezőség a meghívókat a napokban küldötte szét, 
s mindazoknak, a kik tévedésből nem kaptak volna 
meghívót, de arra igényt tartanak, levelező-lapon 
való megkeresésükre készséggel szolgál meghívóval.

— Nyári mulatság. A turóc szent-raártoni magyar 
ifjúság f. hó 16 án tartotta meg nyári mulatságát. Az 
idő azonban csak délután kettőig kedvezett, a mikor 
a rendezőség a Matica kertjében gyülekezve, onnét 
a jahodniki ligetbe vonult zeneszó mellett. A mulat­
ságon csakham ar szép vendégsereget üdvözölhetett a 
rendezőség és a fiatalság már táncra perdült, midőn 
az eső meglepte a mulató-közönséget. Az eső elálltával 
azonban újból folyt a tánc fokozódott jókedv mellett. 
A mulatságnak folytatása céljából, sikerült az állami 
iskolák tornacsarnokát megszerezni. Este Ve 9 ó ra ­
kor vonuli be a közönség lampionok világítása és 
zeneszó mellett a varosba, illetve a tornacsarnokba, 
hol a mulatság haj ..alig tartott. Kedves kötelessé­
günknek tartjuk, hogy e helyen a tornacsarnok áten­
gedéséért Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, Boldis 
Ignác igazgató és fekete Miklós kir. táblai bíró urak­
nak legmelyebb háláakuak őszinte kifejezést adjunk. 
Részint a ligetben, részint pedig az iskolai tornacsar­
nokban tartott mulatságon résztrettek a következők : 
Asszonyok: Boldis Ignacné, Dávid Ferencue, Farkas 
Istvánné, Gross Samuné, Immerblum Miksané, Kossuth 
Rezsónó. Palka Kalmaané, Ruttkay Gézáné, Cehein- 
berger Ignacné, Számhó Mihályné. Toperczer Gaborné, 
Velits Györgyne, Zathureczky Jenöné, Zalhureczky 
Imréné, özv. Zalhureczky Istvánná, Zöld Ferencue 
Lányok: Boldis Ilonka, Bulyovszky Anna, Bulyovszky 
Gizella, Bulyovszky Mariska, Buócz Berta, Dávid 
Berta, Galanda Olga, Immerblum Ida, immerblum 
Lauru, Immerblum Natalia, K anicska Mariska, Kossuth 
Ella, Ploy Blanka, Ploy Irén, Politzer Janka, sjchuiii-
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berger Szidónia, Thomku Anna, Toperczer Anna,
Toperczer Mariska, Város Judiih. Velits Margit, Za- 
thureczky Fannv, Záthureczky Lujzka, Záthureczky 
Z o lii. n. S.

— Dr. Rimély Károly besztercebányai pUspök e 
napokban adta ki VII. sz. körlevelét, melyben legelső 
sorban közli az apostoli szt. széknek a böjt megtar­
tására, illetve az az alól adund i felmentvényre vonat­
kozó rendeletét Közzéteszi továbbá, hogy á Lacken- 
bacher féle alapítványból 15—20 bibliai versszaknak 
héber nyelvről arabra való legjobb fordításáért 
472 frt 50 krnyi jutalomdij tűzött k i; kivonatban 
adja a tanítói orsz. segély- és árvaházi alapok 1898 
évi számadásait, majd a személyi változások e l s o ­
rolása után pályázatot hirdet augusztus 15 határ­
idővel a megüresedett vrickói plébánia javadalm ára 
és az apácák vezetése alatt álló besztercebányai 
kath. arvaházban megüresedett s árvaleányokkal 
betöltendő 6 ingyenes helyre. Közhírré teszi végre 
az egyházmegyei pap-ág által az 1900. évben kidol­
gozandó hittudományi tételeket, valamint az 1898. 
évre kitűzött tételek szorgalmas kidolgozásáért meg 
jutalm azott papoknak névsorát.

—■ Eljegyzés. Székely Ferenc helybeli magyar 
államvasuti tisztviselő, f. hó 15-én Alsó-Kubinban 
tartotta eljegyzését Letostyák Margit kisasszonynyal 
G ratulálunk!

— A znióváraljai önkéntes tűzoltó-egyesület az
elmúlt vasárnap szenteltette fel szép ünnepélyesség­
gel újonnan beszerzett díszes zászlaját; a mely ünne­
pélyen sokan jelentek meg vidékről is. — A zászló 
anyai tisztet Szmetana Józsefné, az ottani róm kath 
igazgató tanító neje töltötte be, ízléses és értékes 
szalagot ajándékozva a zászlóra. A felszentelést szép 
alkalmi beszed kíséretében Betűsek Imre. esperes-plé­
bános végezte, ugyan ő verte be a zászlóba az első 
szeget is ezeket mondván: »Szent Flórián! könyörögj 
érettünk.* A másodiu szeget a zászlóanya verte be 
ezen szavak kíséretében: »Isten dicsőségére és ember­
társaim javára*. Zorkóczy Tivadar, a mossóc-zniói 
já rás főszolgabírója a szeg beverése közben emelke­
dett hangon magyar, majd tót nyelven ezeket mon­
dotta: *A járás főszolgabírója az egylet felvirágzá­
sára*. Az egylet parancsnoka Z achdr  Szaniszló a 
szeget ezen szavakkal verte be : »Hazánk, nemzetünk 
és egyesületünk felvirágzására!* Szeget vertek a 
zászlóba az egyesület volt és jelenlegi tis/.tviselői.
Akantisz Rezső erdömesler, Somojyi Géza képezdei 
igazgató és mások. A zászlót fels/.enteltetése után 
zeneszóval hordozták körül a községben. Az ünne­
pélyt délután és este táncmulatság követte, a mely 
kitűnő hangulatban a reggeli órákig tarlo 't. Az egye­
sület a befolyt adományokból és belépti dijakból 
nemcsak az összes felmerült költségeket fedezhette, 
hanem még mintegy 60 frtnyi tökére is szert tett.
Kívánjuk, hogy az uj zászlónak a zniói tűzoltók tisz­
teletet, becsülést és dicsőséget szerezzenek !

— Halálozás. Arányi Antal iglói áll tanítóképezö- 
intézeti igazgatót s csaladját mérhetien csapás érte 
Ugyanis Margit leányuk, a ki oki polgári iskolai taní­
tónő, s a finom szerénység és szorgalmas munkásság 
remek mintaképe volt. folyó évi július hó 2 L-én tüdő 
gyulád sós betegségben, életének 23 ik tavaszén 
hosszás szenvedés után jobb léire szenderült. Teme 
lé»e ma d u. 4 órakor lesz. A mélyen sújtott csa 
Iádnak mérhetetlen fajdalmai enyhítse legalább rész­
ben turócmegyei barátaik, isrneröősek és tisztviselőik 
igaz részvété.

—■ Nópgyülé8. A pánszláv korifeusok kiadtak a 
jelszót s igv a nepgyüléseknek se hossza se vége 
immár. Mosóc turócmegyei község is kiakarja venni 
a maga részéi, a mennyiben f. hó 30-án délután 
Morhács Marton mosóéi ág. ev. lelkész, Palicz János 
haji ág ev le kész, Obuch János balazsfalvi és Orszagh 
Ignác lászlófalvi lakosok is kiakarják önteni szivük 
keserveit s eldudolni azt a nótát, a mit már mosta- 
nábor annyiszor hallottunk a nepgyülésekről írt tudó­
sításokban. A rend fentartisáró l Zorkóczy Tivadar 
főszolgabíró fog gondoskodni.

— Adokivetö bizottság, furóc Szt-Mártonban 
múlt hó eleje ó 'a  működő adokivetö bizottság, a mull 
héten befejezte működeset.

— Gyilkos csavargó. Folyó hó 14-én a déli órák­
ban Rudno (turócmegyei) község biráját. Menyich 
Jánost, forgópisziolylyal lelőtte Uher Pál rozsony 
mitici (Trencsénmegye) illetőségű csavargó. A sze­
rencsétlen eset előzményei a következők voltak:
Uher a nevezett nap délelőtti óráiban az országúton 
kőlöréssel foglalatoskodj cigányoknak ezüst gyűrűt 
és ezüst gombokat kínált megvételre. Cziczko Mátyás 
cigány előtt azonban gyanúsnak tűnvén fel a dolog 
becsalta a csavargót Rudnó község korcsmájába s 
míg olt ittak es alkudoztak, ti okban odahivatta a 
községi bírót. Menyich János bíró a kisbirót is ma­
gával vive, megjelent a korcsmában s a gyanús csa­
vargót megmotoztak; a nála lévő több darab régi 
ezüst pénzt és ezüst gombokat, igazolványt, zsebkést 
és egy noteszt elszedvén tőié, a bíró iakasára akar­
tak kísérni s letartóztatni. Útközben Uher Pál kérte 
a bírót, hogy eressze szabadon, s mivel a bitó 
hajthatatlan maradt, forgópisztolyát előrántotta s 
egy lövéssel leteritette a bírót, a ki azonnal mégis 
halt. A rémesei la tia ra  a jelenlévők részint az ijede­
lem, részint a gyilkos fenyegetőzésere, elállónak az 
üldözéstől. A gyilkos csavargó ezután Nyitramegye 
felé vette útjai. Nyomozására a csendórség kevessel 
később mar úton volt. A stubnyafürdöt szolgabiró- 
sag pedig táviratilag értesítette a szomszédos megyék 
Bzolgabíróságati, a gyilkos csavargó kezrskerítóse 
végett, ez azonban eddig még nem sikerült.

K I  H Í R A D Ó 1899, julius 23.
— A >Magyar Turista-Egyesület* f évi augusz­

tus hó 20-án (Szt.-lstván napján) d. e UVa órakor 
Ó Tátrafüreden a gyógyteremben tartja ez évi rendes 
közgyűlését, melylyel kapcsolatban lesz 2 1 -én az 
öttó  katlanában épült Tóry-menedékház felavatása,
22-én kirándulás a Felka völgybe, Lengyelnyeregre, 
Kis-Viszokara és Tátra-Széplakra, 23-án a Poprád 
és Csorbái tóhoz. A kirándulás oly élvezetesnek 
Ígérkezik, hogy az abban való részvételt a legmele­
gebben ajánlhatjuk osztályunk — A »Turóci Osztály* 
— minden egyes tagjának b. figyelmébe. A részletes 
programmot később még ismertetni fogjuk. — Egy­
ben felkérem osztályunk azon tagjait, a kik a Turis­
ták Lapját rendesen kézhez veszik, hogy az évi 2 frt 
tagsági díjakat a múlt évre vonatkozólag hozzám ju t­
tatni szíveskedjenek. Turóc-Szt.-Marton, 1899. július 
18 án. Fehér János pénztáros.

— Lopás. Folyó hó 13 án éjjel Dula Mátyás 
blatnicai lakostól 13 drb régi ezüst pénzt és 20 drb 
ezüst-gombot, Kosman János ugyanodavaló lakostól 
pedig 17 drb régi ezüst pénzt és 21 drb ezüst-gom­
bot loptak el A nyomozás erélyesen folyik, annál is 
inkább, mert a tettes bizonyára Uher Pál lesz, a ki

rudnói bírót lelőtte.
— Leégett falu. Liptó-Szt.-Miklósról írja leve­

lezőnk e hó 18-áról: Tegnap délután Hosszúréten 
nagy tűzvész dühöngött, mely az egész falut elham­
vasztotta. A pusztító elemnek három gyermek és sok 
állat is áldozatul esett. A lakosok a mezőn dolgoztak 
és többen kis gyermekeiket otthon hagyták és rájuk 
zár!ák az ajtót. A szél élesztette a tüzet és mire a 
lukosok a faluba siettek, csak egy lángtengert ta lá l­
tak. Az odasiető lurnóci tűzoltók is keveset segíthet­
tek már. Azt tnodják, hogy a házba zárt gyermekek 
unalomból tüzet raktak és igy keletkezett a pusz­
tító vész

— Szeszfőző tanfolyam Budapesten. A Magyar 
Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egyesülete 
által Budapestéit folyó hó 23 á tó : bezárólag augusz­
tus hó 5-ig rendezendő szeszfőző tanfolyamra kellő 
számú résztvevő jelentkezvén, azt okvetlenül meg­
tartják, — jelentkezőket azért meg mindig elfogad­
nak, A lanfolyamol nem mint tervbe volt véve. a 
köztelken, hanem a József-müegyetem Eszterházy 
utca felöli épületében az I. emelet C. 5. számú te­
remben tartják meg. A tanfolyam részvételi dija 
20 frt, mely a Mezögazd. Szesztermelők Orsz, Egye­
sülete pénztárához (Bpest köztelek) küldendő be a 
jelentkezessel egyidejűleg, melyre nézve készséggel 
ad felvilágosítást az egyesülő titkári hivatala.

—  U i i t o i - o z o l l  n z u b a ,  ktilön bejárattal kerestetik. Ciui 
a kiadóhivatalban.

— Gazdák Biztosító Szövetkezete. A biztositó 
intézetek kartelljenek ez idei díjemelése teljesen 
tarthatatlanna tette a magyar gazdák helyzetét a 
jégbiztosítás terén. A Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségének központja mar múlt évi nagygyűlésén 
elhatározta, hogy egy az egész országra kiterjedő 
tűz- és jégkár biztosító szövetkezet létesíttessék. Az 
idei események is igazolván ezen intézmény életre 
keltésének szükségességet, az előkészítő munkálatok 
minden vonalon megindullak s ma mar a mozgalom 
vezetői teljesen kidolgozott tervezettel lépnek nyil­
vánosságra. A megalakítandó intézmény a »Gazddk 
Biztosító Szövetkezete* nevet viseli. Üzletköre a tűz- és 
jégbiztosításra terjed ki. Prospektusából megtudjuk, 
hogy a tűznél az intézetek mostani dijainál kezdet­
ben sem indul tneg magasabb díjakkal, a jégnél pedig 
a kartel 1898. évi, tehat a díjemelés előtti díjait nem 
fogja túllépni. A szövetkezet egy millió korona ta r­
talékalap biztosítása után kezdi meg működését. A 
tartalékalap alapítványi és üzletrészek jegyzéséből 
származik az alapítványt nem jegyzők pedig belépti 
dijat fizetnek a tartalékalap javára ezenkívül az évi 
tiszta jövedelemnek 50°/o-a is a tartalékalapot gyara­

p ítja . Ez alapon a szövetkezet mindenkori fizetőké­
pességének reális feltételei a legkedvezőtlenebb esetre 
is biztosítva lesznek. Az alaptőke gyarapítására egyes 
nagybirtokosok, eddig is jegyeztek 20—40.000 kor. 
értékű alapítványokat s e mellett a kormány erkölcsi 
és anyagi tamogatasat is kilátásba helyezte. Hogy 
azonban a szövetkezet megalakulásához szükséges 
egy millió korona biztosítva legyen, a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége egyesülten a Gaz­
dák Biztosító Szövetkezetének alapítóival, felhívást 
intéztek a magyar gazdaközönseghez. A most szét­
küldött felhívó levelek a mozgalom vezetői közül a 
Dessewffy Aurél gróf. Zselensky Róbert és Széchenyi 
Imre grofok, M íkLós Ödön és Rubmek Gyula aláírá­
sait viselik, akik alapítói üzletrészek jegyzésére kérik 
fel az erdekell birtokosságot. A döntő lépés e szerint 
a gazdák biztosító szövetkezetének létrehozása érde­
keben megtörtént. A gazdaközönseg a jelenlegi álla­
potokkal bizonyára nem elégedett.

—  9 0  k r é r l  e jty  lu n .ru á  k u /.(Ii i m h k . A  Gazdasági 
Egyesületek Országos .Szövetsége ez idén rendezi első mező­
gazdasági kiállításút Szegeden. K kiállítással kapcsolatban egy 
tárgysorsjátók is rendeztünk, melynek húzása a kiállítás utolsó 
napján —  szeptember lU-ón —  tartatik meg. Az  első főnyere­
mény fiU.ÜOU korona érték, melyet a sorsjáték rendezésére szö­
vetkezett intézetek készek készpénzben, vagy egy szegedi minta­
szerűen berendezett tanyai gazdasággal is megváltani. A  többi 
nyereményt főleg kiállított gazdasági gépek és eszközök képe­
zik, melyek Bzintén beválthatók készpénzre. Kötelességünknek 
tartjuk olvasóink szives Ügyeimét e sorsjátékra felhívni, tekin­
tettel arra a hazafias és közhasznú célra, a melyet az előmoz­
dítani igyekszik, annál is inkább, mert egy-cgy sorsjegyet a 
legszegényebb ember is megvehet, lóvén ára csak 20 kr. Mint 
értesülünk e sorsjáték iránt szokatlan élénk az érdeklődés s a 
sorsjegyek uagy kelendőségnek örvendenek.

N y i 1 11 é  r.
A z e rovatban  fogla ltakért nem  v á lla l  fele lőséget a  szerk.

Henneberg-selyem
45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor 
valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — 
fekete fehér és színes. -  a legdivatosabb szövés, 
szín és mintázatban P r iv Á t - ío g y a n z tó k i ia k  
postabér es vámmentesen valaint házhoz szállítva, —  
m in t á k a t  |» e < lÍ £ p ó s ta fo r d iiltá v a l küldenek
H e n n e b e r g  ü .  s e l y e m g y é r a i  Z U r ic h b e n .
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

P o s z t ó - s z é t k ü ld é s
c s  i i  p  á i i  n i  a g á n  T e

Valódi

8y a p |t

2*80 jó minőségű 
3-10 jó  minőségű 
48 0  jó minőségű 
G-—  jó minőségű 
7-75 finom 
9-—  finom 

lO'öO legfinomabb 
12'-t0 angol 
13-95 kammgarn

egy
férfi-öltönyre 

^elegendő 3 10 m. 
szelvény.

Kiesel-Amhof Brünnben.posztó
g y á r i  r a k t á r

M in tá k  in gyen  és bérmentve. M intah ti k iszo lgá lá s.

M e g r e n d e lő k  f i g y e lm é b e I  “ S Z ?

rendel, a/, v á sá ro l előnyösen. F e lv ilá g o s ítá s  és 
b izonyítéku l szolgáljon a kö ve tkező  :

K rtiu sz  A d o lf  budapesti posztókereskedő a minta- 
könyvéből rendelő szabónak a következő ajándékokat 
adja:

10 frtnyi rendelésnél egy 50 krt érő nadrágot,
90 „ „ „ 1  irtot érő öltönyt,
60 B „ „ fin. öltönyt, egészen ingyen.

Azonkívül a következő kedvezményben részesül 
a szabó: 3 frt méterenként és 20V#.

Ezen ajándékokat csupán a magánfél fizeti, amely 
K ra u sz  A d o lf  mintakönyvéböl rendel a szabónál. I T

á A A A i . ^ A Z . é É A á á á A á A á á é

Richíer féle Horgony-Pain-Expeller
Liiniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, 
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztatni köszvénynél, caiiznál, tag- 
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsöle- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
Pain-Expellor, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 
üvogenkónti árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; fő raktár: Török József gyógy- 
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igon óvatosak legyünk, mert több kiBebbértékü 
utánzat van forgalomban. KI nem akar megkáro­
sodni, az minden egyes üveget „Horgony" véd­
jegy és Richter ozégjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissia.

RICBTER F. A i . é s  ú r n ,  c i .  t i  k lr .  udvari szállítók , R O D U L IT A IT .

1726. tk. sz.—1899.

Hirdetmény.
Blatnicza község cs Szebeszló puszta telckkönyvo 

birtokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. 
szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel egyide­
jűleg mindazon ingatlanokra nézve, a melyek az 1886: 
XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikkck 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rondo- 
lik, az 1892: XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás, a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitclesitéso és 
a helyszíni eljárás a nevezett községben 1899. évi ADgOSZ* 
tüS 28-án fog kezdődni.

Ennélfogva felliivatnak:
1 . az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson 
személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg 
és az uj telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételei­
ket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi tolok- 
könyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből ered­
hető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé netn érvényesíthetik;
2. mindazok, a kik a tolekjegyzökönyvokben előforduló 
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak 
tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldött bizottsága 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjonek meg és az előterjesztései kot igazoló okirato­
kat mutassák fe l:
3. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot 
tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okira­
taik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t.-c. 
1 5 -1 8 . és az 1889: XXXVUl._t.-c. 5., 6., 7. és 9. §§-ai



Turóc-Szt.-Márton,
értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a bizottság előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval ismerje 
el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az úton nem érvényesíthe­
tik — és a bélyeg- és illeték elengedési kedvezménytől 
is elesnek, és
4. azok kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre 
vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyil- 
vánkönyvileg bejegyezve, úgy szintén az ily bejegyzé­
sekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai hogy a bejegyzett 
jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a bizottság előtt jelenjenek meg, 
mert ellen esetben a bélyegmenlesség kedvezményétől 
elesik.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártonban, 1899 . évi június hó 2 3 -án.

Fekete,
kir. táblai bíró.

I K Vi V 1 » K H 1 II ■ II 1 » «•
335. ii. számhoz. —  1899.

1899 julius 23. 30. szám.

Hirdetmény.

legob b j

HCét éTri jótállás.
Képviselő:

FISCHER ADOLF és FIA
vas-, acél- és lemezárú-gyár 

Turóc-Sast-BKár tón 
vas-udvar az  - i r á n y  kulcshoz."

Varrógép- és kerékpár-javitómühely.

SEIFERT JÓZSEF
csász. cs királyi udvari fcgyverszállitó |

POZSONY, Halászltapu-atca 4.

Kereskedelemügyi in. kir. miniszter úr ő nagy­
méltósága í. évi június hó 27 -én 0 4 ,9 7 8 . sz. a. kelt 
magas rendeletével a zsolna-alsókubini állami közút — j, 
kin  szakaszán fekvő 2 1 . sz. szuesányi Vághld Howe 
rendszerű régi fafelsőszerkezetének vasfelsőszerkezettel 
leendő kiváltását engedélyezvén, az ezen alkalomból 
végzendő régi fahídszerkezet lebontásának, továbbá a híd 
alépítményének átalakításával s az újonnan építendő yasliíd 
gyalogjáróinak elkészítésével s kocsipályája kavicsolá­
sának helyreállításával járó 5224  frt 60  krral előirány­
zott munkák végrehajtásának biztosítása céljából 1899 . 
évi augusztus ho 4  ik napjan d. e. 10 órakor a turoc- 
szent-martom kir. allamepiteszeti hivatal helyiségében 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni, melyre az 
abban résztvonni kívánó vállalkozó urak ezennel meg­
hivatnak oly kijelentéssel, hogy a fent körülírt munkák 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatok 
— felszerelve az engedélyezett költségösszeg 5°/o-át 
kitevő bánatpénznek az állampénztárnál (adóhivatalok, 
vámhivatalok, sóliivatalok stb.) történt letételét igazoló 
pénztári nyugtával, — a kitűzött nap d. e. 10 órájáig 
nyújthatók csak be a nevezett hivatalhoz, mert a későb­
ben érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

A fentebbi munkákra ajánlatot tevő vállalkozók 
egy és ugyanazon ajánlat keretében ajánlatot tehetnek 
a régi fahíd szerkezet lebontásából visszanyerendő összes 
ócska anyagok átvételére is, megjegyeztetik azonban, 
hogy az ily értelemben teendő kettős ajánlat egymástól 
teljesen független legyen, azaz, hogy azok egyikének 
vagy másikának elfogadása vagy visszautasilása ne zárja 
ki ajánlattevő ajánlási kötelezettségét sem a helyreálliátsi 
munkákra, sem pedig az ócska anyagok megvételére 
vonatkozólag.

Az ócska anyagok megvételére külön ajánlat is 
elfogadtatik, mely esetben az ajánlkozók 105  frt bánat­
pénzt kötelesek ajánlataikhoz mellékelni.

Az ócska anyagok megvételéért az ajánlat átalány- 
összegben teendő.

Az ócska anyagoknak sem minőségéért, sem pedig 
mennyiségéért szavatosság nein vállaltatik, ugyanazért 
figyelmeztetnek ajánlattevők, hogy ezekről a helyszínén 
eleve győződjenek meg.

Az ócska anyagok átvételi módozatai tekintetében 
nyertes ajánlattevő a Ilid lebontását végzendő vállal­

kozóval köteles megállapodásra jutni. j
Az ócska anyagok átvétele, illetve megvétele tár­

gyában teendő ajánlatok felett a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter úr ö excellentiája határoz, s tetszésétől függ 
az ajánlatok közül választani vagy mind visszautasítani.

A szóban forgó munkákra vonatkozó műszaki mű­
velet, az általános és részletes teltételek, úgy nemkülön­
ben az ócska anyagok becsértéki kimutatása a turóc- 
szent-mártoni m. kir. államépitészcti hivatalnál a rendes 
hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt T u rócz-Szt.-M árton , 189 9 . évi julius hó 14-én. 
M. kir. államépitészcti hivatal.

Borbély Kálmán,
kir. föincrnök.
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In te ru rbahn  telefon

ajánlj:
H e n ri P ic p e r  eredeti

D I A N A  fegyverekből,
ugyszintc

R1T10NELL (kakasnélküli) ísgyverskböl.
K ru p p  F r igye s-fé le

különleges acélcsővii fegyverekből
eredeti gyári arakon.

Ezen fegyverek a jelenkor legmegbízhatóbb és leg­
jobban lövő vadászfegyveiei s kimerítő leírással, valamint 
számos előkelő vadászatkedvclö és hivatásos vadász refe­
renciájával, úgyszintén á r j e g y z é k k e l  készséggel szol­
gálok!

K é s z  v a d á s z t ö l t é n y e k e t
osztr.-magyar igen írnom vadász- és céllövö porral, úgy­
szintén osztr.-magyar fiistnélkiili vadászporral töltve, szál­
lítok bármikor pontosan és frissen töltve, minden kalibc- 
rüliöz a legolcsóbb áron, továbbá

F rp r ip t i  F l p v . t i i l t p r w p k  »“ U.-iua*y«r fliitnélkuli lő- tre u e i l  t ie y  lUKen/oK porra| töltve —  seréttel vagy
anélkül —  12. és 16-os kalibcriihöz állandóan kapható.

V adászati, u tazási és sportkülőnlegességek
Fen ti cég k itiin te tte tett:

a m. kir. földmtvelés, ipar- és kereskedelmi minisztérium 
által 3853. sz. a. Budapest 1883. december I.. a  m. kir. 
honvédelmi minisztérium által 5219. sz. a. Budapest, 1882. 
okt. 15., a cs. és kir. hadügyminisztérium által 3686. Abth. 
7. sz. a., Bécs 1881. december 17., a cs. és kir. honvédelmi 
minisztérium által 3061 572. IV. sz. a., Bécs, 1882. már­
cius 16., a in. kir. kereskedelemügyi minisztériumtól, Buda­

pest, 1897. április 2-án.

legtartósabb a hajlított 
fából készült bútor?

1. Mert ilyen bútor 
minden főrésze egy da­
rabból van hajlítva s 
nem eshetik széjjel.

2 . Mert minden da­
rabja válogatott párolt 
fából készült.

3 . Mert a székek ülése 
vagy nádból fonott, vagy 
vízhatlan fából készült 
és romlásnak ellentáll.

4 . Mert az egész bútor 
egyes részei csavarok 
czélszcrü alkalmazása

folytán oly szilárdan vannak egymáshoz erő­
sítve, hogy a leggyakoribb használat esetén 
is éveken át sem gyengül meg s nőin ron- 
csolódik.

Ilyen butort mintegy 2 5 0  különféle alak­
ban és számtalan szóváltozatban készít és 
raktáron tart a

BÚTORGYÁR
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Turóc-Szt.-Mártonhan,
készít és tart nagy választékben raktáron, 
úgy gazdag mint szegény ember lakása ré­
szére, úgy szalonok, mint konyhák vagy kertek 
berendezésére, úgy felnőttek mint gyermekek 
részére.

Nincs háztartás, mely egyet mást tőlünk 
ne szükségeim1.

ITóra -lsztá ir:

cégnél

vas-udvar „az arany kulcshoz"
Turóc - Szt. - Mártonban.
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Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek. 
Főnyeremény: 5 0 . 0 0 0  korona

é r i e k b e n  és több. kisebb nagyobb nyeremény, összesen

1006  n y e r e m é n y  1 0 0 .0 0 0  koron a  é r té k b e n .
Egy sorsjegy ára 20  krajcár.

Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal készpénzben beváltja B uda­
pestén : a „Hermes“ Magyar Általános V áltóü'let Részvénytársaság, V., Dorottya-utca 8., vagy 
Szegeden: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénzintézetek a  nyerő k ívánságára készek az

-- 5 0 .0 0 0  korona értékű főnyerem ényt -...—
egy hasonértékü

szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is becserélni.
Húzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1S99. szept. 10-cn este <S órakor.

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes dohánytőzsdékben és egyéb 
elárusító helyeken. Turóc-Szt.-Mártonban Moskóc/.i Ferenczné könyvkereskedésében. 

Viszontelárusitók forduljanak a kiállítást rendező

Gazdasági Egyssiilstsk Országos Szsvstségshsz,
Budapest, IX., Ü llő lu t 25., Köztelek.
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